

## 创新谈

获取“宇宙级合影”，反映出我国不断提升的深空探测能力，彰显了实现高水平科技自立自强的决心，展现了持之以恒、孜孜求索，以长期主义、实干精神推动科技创新不断攀登高峰。

## 从「宇宙级合影」看创新中国

国庆节当天，国家航天局发布了天问二号探测器在轨飞行期间获取的探测器与地球合影图像。画面中，鲜艳的五星红旗、白色的返回舱和远处蓝色的地球同框，被网友激动地形容为“宇宙级合影”。

获取“宇宙级合影”，反映出我国不断提升的深空探测能力，彰显了实现高水平科技自立自强的决心。天问二号主要任务目标是对小行星2016HO3进行探测、取样并返回地球，此后再对主带彗星311P开展科学探测，整个任务设计周期约为10年。这一过程中，要实现弱引力条件下的采样，攻克超远距离测控等难题，任务周期长、技术难度大、风险高。是更智能的探测器、更可靠的运载火箭、更强大测控通信的共同托举，让天问二号不负“十年之约”，也让中国创新闪耀太空。

探索浩瀚宇宙、发展航天事业、建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。从“东方一号”遨游太空到“嫦娥家族”书写探月精彩篇章，从建成中国人自己的空间站到天问二号向小行星进发，中国航天追梦步履不停，这一切源于自力更生、艰苦奋斗的信念。当年，我国载人航天从零起步，在挑战中前行，攻克载人天地往返、空间出舱、交会对接等尖端技术；月背着陆国外没做过，立项时，有人问“要不要冒这个险”，正是摆脱了亦步亦趋“跟跑”思维，嫦娥四号任务才能创造“人类首次”。

今天，在集成电路、高端装备、工业软件等领域，神州大地处处可见日新月异的创新创造。北斗导航提供全球精准导航定位服务，C919大飞机实现商业飞行，新能源汽车产销稳居世界首位，CR450动车组巩固扩大高铁技术世界领跑优势，新能源、新材料、人工智能等领域不断取得进展……往高处攀登、向难处攻坚，我国高水平科技自立自强的脚步坚实有力。

获取“宇宙级合影”，也展现了持之以恒、孜孜求索，以长期主义、实干精神推动科技创新不断攀登高峰。航天系统规模庞大、系统复杂、技术密集、综合性强，技术跨越需持久沉淀。圆梦千年梦想，我国确定“绕、落、回”总体规划，经过20年持续努力，攻克月夜生存、月背与地面通信、月背智能采样等技术，走出一条高质量、高效益的月球探测之路。天问一号火星首秀，天问二号开启小行星探测，未来，天问三号和天问四号将分别开展火星采样返回任务和木星系探测任务……我国行星探测工程启动伊始，便设想了长远的发展计划，从而有了久久为功后的厚积薄发。

近年来，我国强化基础研究系统布局，长期稳定支持一批创新基地、优势团队和重点方向；鼓励完善长周期评价机制，让科研人员心无旁骛研究“大问题”；发展耐心资本，为周期长、投入大的科创领域注入活力……登高望远，创新更注重原创性，产业向深处攻坚，为培育发展新质生产力、抢占科技制高点夯实根基。

仰望星空、脚踏实地，探索太空的脚步将迈得更稳更远。发射天问二号，火箭入轨精度要求速度达到每秒11.2千米的同时，速度偏差不能超过1米。研制团队在采用迭代制导技术的基础上，运用未遂修正技术，在分离前适时调整火箭的速度、姿态等，确保满足入轨精度要求。从“嫦娥”揽月到“天问”探火，再到“羲和”逐日，航天人将每一次叩问太空之旅，当作新任务的起点，持续攀登科技高峰，才有了向更深更远太空进发的底气。

今天，科技发展日新月异，科技创新对经济社会发展的影响日益深远，这就更加需要我国广大科技人员坚持“四个面向”，心无旁骛搞科研、一心一意谋创新，也需要在全社会大力弘扬科学家精神，涵养创新生态，以实干补短板、锻长板，因地制宜发展新质生产力，持续塑造高质量发展的新动能、新优势。

伟大事业始于梦想，基于创新，成于实干。天问二号正在浩瀚宇宙翱翔，让我们期待它的更多好消息，期待创新中国带给我们更多惊喜。

## 科技视点

## 这个西北小城何以走出28位院士

——杨凌示范区教育科技人才三位一体化观察

喻思南 唐生辉

党的二十届三中全会《决定》提出，“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。”作为全国首个国家级农业高新技术产业示范区，杨凌如何统筹教育科技人才一体化发展，怎样树起科技兴农标杆？本报记者近日赴实地进行了探访调研。

——编者

地处关中平原腹地的杨凌示范区，在我国农业科研版图中分量很重——

拥有西北农林科技大学（以下简称“西农”）、陕西农林职业技术大学等科教单位，汇聚100多个省部级以上科研平台、7000多名农科教人才……

赵洪璋、朱显谟、山仑、李振声、李振岐、虞宏正、康振生、张涌、康绍忠、李佩成……28位两院院士曾在这里扎根。

“碧蚂1号”“小偃6号”“陕油8号”“陕单609”、秦冠苹果、小麦抗条锈病基因全景图谱……一系列影响深远的农业科技成果从这里走向全国、走向世界。

从只有4平方公里的小镇，到全域135平方公里的农业科技创新高地，动力何来？

行走在杨凌创新一线，我们找寻答案。

爱农本色  
把科技成果“种”  
在田间地头

农给赵政阳送来苹果表达感谢。

眼下，赵政阳团队还在甘肃庆阳、陕西绥德创建了试验示范站，推广白水经验。“农民种‘三瑞’致富，就是对我们最好的褒奖。”赵政阳说。

在杨凌，这样的故事还有很多。深信“搞育种离不开土地和农民”，90岁高龄的陕西农林职业技术大学研究员赵瑜，依然奔忙在陕西省扶风县豆村农地育种一线；投身旱作农业五十余载，西农研究员李立科以陕西省合阳县甘井镇试验站为家，工作到生命最后一刻……

杨凌示范区党工委副书记王军说：“老一辈农业专家扎根杨凌、为农耕耘，留下的精神遗产，铸就了杨凌创新发展的底色。”

目前，每年有上万名西农学生在各地试验站开展实习、科研，传承和发扬知农爱农的传统。



追求卓越  
从“窑洞”走向学  
科前沿

许多人对我们说：“到西农，必  
须看看这个‘窑洞’。”

“窑洞”其实是东南窑锈病试  
验站，在西农北校区五台山东南脚  
下，曾是教师宿舍。“必须看看”，缘  
于“窑洞”走出过李振岐、康振生两  
位院士，是研究小麦条锈病的“风  
水宝地”。

跟着西农教授詹刚明，步入  
“窑洞”口，阵阵凉风从洞中吹来。  
“窑洞”高约1.8米，勉强可容两人  
并行。地道两侧，一孔孔小窑洞被  
改造成低温实验室，灯光下，各种  
形态的小麦在这里生长。

条锈病，小麦的“癌症”，我  
国一类农作物病害。“锈病病菌在10  
到20摄氏度的小麦活体上生长，  
这里冬暖夏凉，很适合病菌繁殖生长。”  
詹刚明说。

东南窑展室，一张张照片，记  
录着科研人员攻坚条锈病的岁月。

借助这个特殊的实验室，20世  
纪80年代初期，李振岐团队找到了  
小麦品种抗条锈性丧失的原因，并  
提出控制对策，挽回大量损失。

师从李振岐，从硕士阶段开  
始，康振生便以“窑洞”为家，寻找  
小麦条锈病可持续控制的突破口。  
30多年奋力攻关，他带领团队成  
功揭示小麦条锈病疯狂变异的“谜  
团”。研发的“铲、遮、喷”三字法，  
成了防控小麦条锈病的“诀要”。

“善于继承才能善于创新”，保  
持甘于吃苦的品质，涵养出追求卓  
越的精神。

18年接续求索，2022年，康振  
生的学生王晓杰在《细胞》刊文，首  
次发现小麦中协助条锈菌感染的  
“真凶”。他还利用基因编辑技术，  
提出小麦不易遭受条锈菌感染的  
方法，开辟抗病小麦育种新途径。

“窑洞”也在“进化”。改造成  
现代化智能温室后，这里30个玻  
璃温室里，做着不同的课题。”詹刚  
明难掩自豪，“专注条锈病一件事，  
许多科研人员从‘窑洞’走向学科  
前沿。”

一边沟壑纵横，一边植被葱  
翠。西农水土保持研究所人工模  
拟。



图①：吉万全在田间工作。

图②：昝林森（左一）带领团队  
在陕西省农牧良种场（国家秦川牛  
保种场）指导肉牛繁育工作。

以上图片均为受访者提供

图③：近日，康振生（右一）在西  
北农林科技大学东南窑锈病试验站  
开展科学试验。

张 妮 摄

可从3至5年缩短到3个月以  
内，支撑地方黄牛品种保护、定向选育  
和高效利用。”成功说。

为何能打破垄断？“既靠团队  
长期攻关，也离不开杨凌示范区的  
支持。”西农牛业技术创新团队负  
责人、国家肉牛改良中心主任昝林  
森细说原委，地处杨凌的秦川牛  
业、秦宝牛业等公司肉牛繁育基地  
规模较大，积累的表型数据、基因  
等位点信息丰富，杨凌示范区提供  
专项研发资金，两者优势互补，助  
力研发跑出“加速度”。

区校融合是杨凌创新发展的  
特点，也是教育科技人才一体化的  
驱动力。昝林森说：“团队老师到企  
业担任技术负责人，将课题研究带  
进企业一线；企业科研人员担任校  
校研究生校外导师，传授一线经  
验，帮助学生全面发展。”

走进陕西省杂交油菜研究中心  
分子设计育种实验室，不同的蔬  
菜实验间紧密相连。杨凌种业创  
新中心常务副主任李萍介绍：“我  
们与高校联合组建种业创新中心，  
和科研机构共建育种共享平台，油  
菜杂交研究探索出的小孢子培养  
技术从油菜延伸到辣椒、甘蓝、小  
青菜，育种周期缩短约2/3。”

在杨凌，当地人说，高校与示  
范区，如同茶与水。好水激活好  
茶，好茶升华好水。

杨凌国际猕猴桃创新创业园  
栽培展示区里，园区负责人高志雄  
介绍，从品种培优、栽培管理到果  
园生态、保鲜即食，几乎每个环节  
都有科研人员保驾护航。

园区种植的是西农教授刘占  
德团队培育的新品种。解决猕猴  
桃难以“即食”痛点，2023年企业与  
西农专家联合攻关，研发出增氧控  
温预熟库。果肉纤维软化，可即  
食，口感好，保鲜期可达15天，还  
便于运输售卖。

2024年底，杨凌以“企业+团  
队+基地”形式，组建10个农业科  
技成果转化联合体，布局建设50个成

果转化或示范推广基地，区校企协  
同发展，缩短技术到市场的距离。

改革是点燃科技创新新引擎  
必不可少的点火系。今年7月，  
“中国杨凌农创汇”全面启动建设。  
杨凌示范区科技创新和转化推广  
局局长薛海兵畅谈愿景：打通从研  
发、中试验证到孵化加速、产业应  
用全链条，搭建“农创T台”，让科  
创成果走上产业“C位”。

从1997年成立杨凌示范区，进  
一步优化配置杨凌的科技和教育  
资源，到2009年杨凌示范区先行先  
试，探索农业适度规模经营、农村  
一二三产业融合发展等先进经营  
模式，杨凌始终走在改革前列。王  
军表示：“未来，杨凌还将把起发展  
农业新质生产力、支撑旱区农业发  
展的重任，仍需向改革要动力。”

推动科技创新与产业创新深  
度融合，高质量科技供给是关键。

西农北校区西侧，未来农业研  
究院建设正如火如荼。旱区作物生物  
育种研究中心、化学与合成生物学两  
个科研综合体已经建成，今年底就

将启用。“适应农业发展趋势，未  
来农业研究院将打造农业新质生产  
力策源地，支撑杨凌建设成为世界  
旱区农业教育中心、人才中心和创  
新高地。”西农未来农业研究院常  
务副院长郁飞展望。

前不久，西农成立全国农林高  
校首个人工智能与机器人学院，打  
造“农业+智能”的创新引擎。“依  
托未来农业研究院，我们还将持续  
优化专业布局，促进学科设置与产  
业需求相融合。”西农副校长房玉  
林说。

科技创新靠人才，人才培养靠  
教育，教育、科技、人才内在一致、  
相互支撑。统筹推进教育、科技、  
人才一体化发展，杨凌将持续前  
行。

形成合力  
为农业新质生产  
力提供更高质量科  
技供给

在陕西秦川牛业有限公司牧  
场，为了采集血样用于芯片检测，  
西农副研究员成功忙了一整天。  
今年7月，成功所在团队研发出  
“中国黄牛1号”50K育种芯片，实  
现肉牛分子育种的重大突破。

“有了自主芯片后，选种时间



近日，“无人车机”协同电力巡检系统在湖北武汉经开区投  
入试运行。该系统由国网武汉供电公司研发，采用无人机运载  
无人机，实现了全自动协同作业，可对配电网架空线路进行智能化  
巡检，相较于传统人工巡检，单日覆盖电杆数量从80基提升至  
200基，人工智能图片识别效率可达每天1050张至1350张，极大  
提升了电力巡检的效率和精准度。

王 欣 毛思哲摄影报道